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Aludjatok ... Álmodjatok ... egy nemzet kegye­
lete őrzi álmaitokat... egy szabad nemzet zokog 
sírotok felett...

A könnyek nem hagyják elhervadni a síroto­
kon felfakadt szabadság virágát. Virulni fog az, mig 
magyar szív dobog magyar földön s az aradi Gol­
gotha a hazaszeretet iskolája lesz örökké.

Honszerelmetek lángja úgy ég, mint a nap. 
Világit és melegít! Ahová sugara behat, ott kivirul 
a hazaszeretet virága ...

Oh mert ti örökké ragyogó példái vagytok a 
hazaszeretetnek. Legendás hősök, kiknek nevét szi­
vébe irta a nemzet s emlékezeteket ajkról-ajkra adja 
a kegyelet.

Honszerelmetek ott ég az esthajnal bíborában, 
a puszták délibábjában, halljuk ajkaitok lelkesítő 
szózatát ott fent a fenyvesek csöndjében épp úgy, 
mint a végtelen rónákon minden fűszál sóhajtásá- 
sában...

Szabaddá akartátok tenni a hazát, melynek bi­
lincseit kovácsolta a hatalom. Nem akartatok ra­
bok lenni azon a földön, melynek az ősiség és vér­
szerzés jogán ti voltatok az urai. Ősi jogok védel­
méért szálltatok ki a csatamezőre, az igazság volt 
fegyveretek, a hazaszeretet tett benneteket hő­
sökké, félistenekké...

Harczaitokat, küzdelmeiteket az egész világ 
csodálta. A szabadságra fogékony nemzetek győ­
zelmetekért imádkoztak. — Példátokra idegenek 
esküdtek fel ama szent zászló védelmére, melyet 
ti lobogtattatok s lelkesedéstek tüze százezrek lel­
kében gyújtotta fel azt a lángot, melyben a.nemzet 
el akarta égetni szolgasága jármát.

Győztetek ... Egyik csatát a másik után nyer­
tétek meg ... A nemzet remélt ...

Úgy látszott, mintha hajnalodott volna ... De 
nem hajnalodott, hanem sötét éjszaka borult a ha­
zára ... A haza elveszett ... Egyesült hatalmak tör­
tek reá s elhullott a nemzet virága, az ember felett 
való küzdelemben. Temető lett Pannónia földje s 
nemcsak ezrei a legjobbaknak estek el, hanem el­
veszett a szabadság is, sötét lett Világosnál ...

És ti tizenhárom bitó alá kerültetek. ítélt felet­
tetek a bosszúálló hatalom. Nemes sziveteket zsol­
dos hadak golyója járta át, mig a boldogtalanab­
bak kötélhalált szenvedtek. Bilnül rótták fel nek­
tek, hogy szerettétek anyátokat ... hazátokat ... A

ti kiomló véretekbe akarták elfojtani a szabadsá­
got, mely jogon és igazságon alapult.

Kegyelem nem volt számotokra... Meg kellett 
halnotok! Megkímélte Isten élteteket a harczok 
tüzében, hogy ne csüggedjen a magyar vezérei 
hullása felett, de megölt benneteket az erőszak...

Ötvenhat év teltei azóta, örömben és búban. 
Megváltozott a világ, mióta a ti sírotok bezárult. 
Más időket élünk s maholnap csak itt-ott lesz köz­
tünk egy azok közül, kik lánglelketekből merí­
tettek lelkesedést. A fiatalabb nemzedék már csak 
könyvekből tudja tetteiteket, de azokat olvasva 
leborul bemohosult sírotok felett, csodálva soha 
nem múló nagyságotokat, dicsőségteket...

Igen! — ti éltek a nemzet szivében. Példátok 
évezredek múlva is phéroszi láng lesz, melynek 
lelkesítő, melegítő ereje nem fogyatkozik meg 
sohasem... Meghaltatok, de vitéz szivetek porából 
felserkent a szabadság üde szellője, mely betöl­
tötte a lelkeket. Ti éltek örökké a nemzet szivében 
s épen azért halhatatlanok lesztek örökké...

S most, midőn ötvenhat év után a nemzet el­
megy a ti Golgothátokhoz, sírotokra leteszi az ősz 
virágait és bánatának könnyeit be, akarja igazolni, 
hogy a második honszerzőkre hálás szívvel emlé­
kezik. — Mert, mi lett volna e szent földből, ha ti 
fel nem keltitek benne a meggyőződést, hogy neki 
élni kell ? Hol volnánk most, ha ti tizenhármán 
nem lobogtatjátok a szabadság zászlaját... Talán 
egy nagy temető volna most ez az ország, mely­
ben a szabadság feltámadhatatlanul nyugodnék.

Példátokra soha sem volt nagyobb szükség, 
mint most, midőn nemzetünk ismét a válaszúton 
van. Ismét alkotmányunk bástyáit ostromolja a 
hatalom! A nemzet vezérei a bölcs mérséklet erős 
fegyverével, a nemzet jövőjébe vetett sziklaszilárd 
hittel állanak őrt, de nem tudhatjuk: vájjon a 
merev ellentállás nem hoz-e fergeteget a napfényes 
időre. Óvja meg a magyarok Istene hazánkat a ráz- 
kódtatásoktól és vezesse az áldott békesség útjára!

Poraikat kegyelettel állják körül ... Ezek a 
nagy lelkek, földet rázó viharok csalódtak álmaik­
ban, de ne feledjük, hogy az emberiség sohasem 
haladt volna, ha csak az küzdene, ki a siker bizony­
ságát előre látja ...

Nyugodjanak békében s virrasszon sírjuk felett 
a nemzeti géniusz örökké...

Koncz Ákos.
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Városi közgyűlés.
— 1905 szeptember 30 és október .2 —

Városunk törvényhatósági bizottsága szeptember hó 
30-ikán és folytatólag október 1-én tartotta rendes köz­
gyűlését Doinahidy Elemér főispán elnöklésével.

A közgyűlésen jelen voltak: Domahidy Elemér fő­
ispán elnöklete alatt: Kovács József polgármester, Vecsey 
Imre főjegyző, dr. Magoss György t. íőiigyész, Bészler 
Károly árvaszéki elnök tb. főjegyző, Körner Adolf, Oláh 
Károly, Szabó Kálmán, Csóka Sámuel tanácsnokok, Ron- 
csik Lajos főszámvevő, dr. Medgyaszay Dezső, Medgyaszay 
Miklós árvaszéki ülnökök, dr. Dóczy Emil t. alügyész, dr. 
Tóby Elek, dr. Tóth Emil, dr. Vargha Elemér aljegyzők, 
dr. Sárváry Gyula t. főorvos, Koncz Ákos közlevéltárnok, 
tb. tanácsnok, Megyessy Lajos közgyám, Kondor Kálmán, 
Sz. Nagy Lajos, Madarász Sándor számvevők, Máthé Mik­
lós házi-, Komáromi Antal gyám- és Szabó István adó­
pénztárnokok. Továbbá: Alföldi Gábor, Bakos János, Jr. 
Balkányi Miklós, Bácsi András, Boldogít István, Csanak 
József, Dávid Mihály, Debreczeni Jenő, Fáik Ármin, Faragó 
András, dr. Ferenczy Gyula, dr. Freund Jenő, Gara Ala­
jos, Geréby Pál, Géressy Kálmán, Harangi Sándor, Hauer 
Bertalan, Hajdú Gyula, Herczegh János, Hochfelder Jakab, 
Kálmán András, Kecskés István, Kelemen Gábor, dr. Ke­
mény Mór, Kertész István, ifj. Kertész István, Kertész Mi­
hály, Kertész János, Kiss Albert, Kiss Mihály, K. Kiss 
József, dr. Kocsár Gábor, dr. Kola János, Kopányi Dávid, 
Kovács Lajos, Kovács János, Kövendi Domokos, Kurucz 
Miklós, Kertész Imre, Lamprecht Frigyes, Lestyán Ador­
ján, Löfkovits Arthur, Lukács Ármin, Lusztig Károly, 
Márk Endre, Márton Imre, L. Nagy Bálint, Nagy Sándor, 
Otrokocsi Végh János, Pálfy Ferencz, Polgár Bálint, Pongó 
Lajos, Salánki Ferencz. Sarkadi Ferencz, Somogyi Pál, 
ifj. Schvartz Vilmos, Szatmáry Ferencz, Szentessy János, 
dr. Széli Kálmán, Szilágyi Bálint, Szűcs István, Tafler Ig- 
nácz, K. Tóth Sámuel, Török Péter, dr. Tüdős János, Zöld 
János, Juhász Ignácz, dr. Varga Lajos, Varjas János, 
Varjas Sándor, Váray János és Vecsey Viktor bizottsági 
tagok.

Elnöklő főispán ur üdvözli a törvényhatósági bizott­
sági közgyűlés tagjait s tudomásukra hozza, hogy Márton 
Imre bizottsági tag indítványt adott be, amelyet a tárgy- 
sorozat 6-ik pontja után tűz ki tárgyalásra. Egyben be­
jelenti, hogy Márk Endre bizottsági tag interpellácziót in­
tézett a polgármesterhez, amelyben a reáliskolai tanári 
kinevezés ügyében kér felvilágosítást. Ezeknek előre bocsá­
tása után — a bizottsági közgyűlést 3 '/4 órakor 
megnyitja.

Polgármesteri jelentés.
Dr. Vargha Elemér polgármesteri titkár felolvasta a 

polgármester havi jelentését, mely a város életéről számol 
be. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette.

A városi tanács beterjeszti az ügyvezető kormánynak 
1906. évi julius hó 12-ikén az összes törvényhatóságokhoz 
küldött intő szózatot.

A bizottsági közgyűlés ezen miniszterelnöki 
leiratot levéltárba helyezni rendeli.

A városi tanács bejelenti, hogy az ügyvezető belügy­
miniszter jóváhagyta Fumagalli Károly volt debreczeni lakos 
által a debreczeni önkéntes tüzoltó-testület részére tett 
alapítvány-levelet.

A bizottsági közgyűlés a városi tanács 
bejelentését és illetve az ügyvezető belügyminisz­

ternek a néhai Fumagalli Károly debreczeni lakos 
által a debreczeni önkéntes tűzoltó-egyesület 
részére tett alapítvány alapitó oklevelének jóvá­
hagyása tárgyában kelt leiratát tudomásul veszi 
és az összes iratok visszaadásával a 12/13,269.—
1904. bkgy. sz. határozatban foglalt rendelkezé­
sek betartásával és a további szabályszerű intéz­
kedések megtételére a városi tanácsot utasítja.

A város utczáinak jobb minőségű járdával ellátása 
tárgyában alkotott és a kormány által módosíttatni kívánt 
szabályrendeletet a tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal 
egyezőleg azon javaslattal terjeszti be, hogy ezen szabály- 
rendelet a főügyész indokolt előterjesztésében foglalt módon 
pótolva állapíttassák meg.

A törvényhatósági bizottság a varos utczái­
nak jobb minőségű járdával ellátása tárgyában 
alkotott szabályrendeletnek, az ügyészi vélemény­
ben megfelelőleg való módosítását, a felsorolt 
indokok figyelembevételével is helyesnek találván : 
ezen szabályrendeletet az ügyészi véleményben 
felsorolt módosításokkal elfogadja és megalkotja.

Egyszersmind elrendeli, hogy a szabályren­
delet ezen határozattal 8 napon belül 15 napra 
fiiggesztessék ki, azután megerősítés végett ter­
jesztessék föl.

A hordáripar gyakorlására vonatkozólag megkívánt 
módosításokkal ellátott szabályrendeletet a tanács bemutatja.

A kívánt módosítások a törvényen alapulók 
lévén, a rendeletnek megfelelőleg módosított 
szabályrendeletet elfogadja és megalkotja.

Ezen határozatot a szabályrendelet egy pél­
dányával 8 napon belül 15 napra kifüggesztett 
és azután megerősítés végett a kereskedelmi kor­
mányhoz felterjesztetni rendeli.

A városi tanács elfogadás végett beterjeszti az építő, 
valamint a kőműves és ácsmesterek és segéd-személyzetük 
munkaviszonyaink szabályozásáról szóló szabályrendelet 
javaslatot.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a 
városi tanács által beterjesztett s az építő, vala­
mint a kőműves és ácsmesterek és segéd-személy­
zetük munkaviszonyának szabályozásáról szóló 
szabályrendelet javaslatot általánosságban és rész­
leteiben is elfogadja és 8 napon belül 30 napi 
közszemlére kifüggesztetni s ezúton a netalán 
beérkezendő felebbezésekkel együtt kormányható- 
sági jóváhagyás végett felterjesztetni határozza.

A tárgysorozat 6-ik pontjának tárgyalása után olvas­
tatott Márton Imre és Márk Endre bizottsági tagoknak 
következő indítványa :

»Debreczen sz. kir. város törvényhatósága 
értesült arról, hogy királyi meghívás folytán 
Bécsben 1905. évi szeptember hó 23-ikán Kossuth 
Ferencz, gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi 
Albert, báró Bánffy Dezső és gróf Zichy Aladár, 
mint a magyar nemzet többségének képviselői 
megjelenvén, fogadtatásuk a nemzetet mélyen 
sértő volt, ennek folytán kimondja, hogy elitéli 
mindazon tanácsadókat, akik a fogadtatást sértő 
módon előkészítették és hogy Kossuth Ferencz, 
gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső és gróf 
Zichy Aladár uraknak maguktartásáért, eljárá­
sukért elismerést, köszönetét és bizalmat szavaz«.
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Ennek kapcsán a közgyűlés a következő levelet ; 
intézte Kossuth Ferenezhez, mint a vezérlő bizottság 
elnökéhez:

»Hazafias tisztelettel és örömmel értesítjük 
Nagyságodat, hogy városunk törvényhatósági 
bizottsága — mai alulírott napon tartott rendes 
közgyűlésében — a koaliczió vezérfiainak hálás 
elismerését, törhetetlen ragaszkodását és bizo­
dalmát fejezte ki. A hozott közgyűlési határoza­
tok alatt mellékelve azon kérelemmel küldjük meg, 
miszerint annak tartalmát vezértársaival közölni 
méltóztassék«.

Márton Imre inditványttevő felszólalásával indiványá- 
nak megokolásával előadta, hogy a nemzet legféltettebb 
kincse: alkotmánya és alkotmányos jogai forognak vesze­
delemben, a koaliczió vezérférfiai, hazafias elszántsággal és 
eléggé nem méltányolható kitartással folytatják az alkot- 
mánytvédő küzdelmet. E küzdelemnek azonban csakis akkor 
várható kedvező eredménye, ha a városok a nemzet 
minden rétegéből és igy különösen a törvényhatóságok 
részéről hathatós és félre nem magyarázható támogatásban 
részesülnek. Amidőn a törvényhatóságok nagy része nyilat­
kozott, Debreczen város törvényhatósága sem maradhat 
el azok sorából, akik buzdító szózatot intéztek azokhoz a 
vezérférfiakhoz, akik a nemzet parlamenti többségének mai 
előharezosai. A városi közgyűlés hazafias kötelességének 
tartja, hogy bizodalmáról és ragaszkodásáról bizonyítványt 
állítson ki, éppen azért kéri indítványának elfogadását.

Márk Endre bizottsági tag örömmel járul a tett indít­
ványhoz, azonban, mivel azt bizonyos mértékben hiányos­
nak tartja, kéri a közgyűlést, hogy Márton Imre indítványát 
toldja meg.

(Lássad az indítvány első részét.)
Előterjesztetett Márk Endre bizottsági tagnak követ­

kező interpellácziója:

Nagyságos Polgármester ur!
Folyó évi szeptember hó 30-iki városi rendes 

közgyűlésre bátor vagyok következő interpelláció­
mat a tárgysorozatba leendő felvételre bejelenteni.

A főreáliskola államosítása tárgyában létre­
jött szerződés 8-ik pontja következőleg intézkedik :

»Ezen iskolánál jövőre a rendes tanárok 
alkalmazásában Debreczen város is tényleges 
részt vesz azon arányában, amelyben a reáliskola 
fenntartásához hozzájárul oly módon, hogy a fel­
merülő eseteknél a pályázatnál jelentkező törvé­
nyes képesitéssel biró kifogástalan egyének közül 
a város kijelölést tesz és az illető miniszter ur 
ő nagyméltósága kinevezési jogát e kijelölés 
alapján gyakorolja«.

Mivel Harmath Gergely volt reáliskolai tanár­
nak az év nyarán bekövetkezett halála folytán, 
értesülésem szerint, az ő helye már be is töltetett, 
tisztelettel kérdeztem, hogy ez állás betöltése 
körül az illetékes miniszter ur milyen eljárást 
követett s a városnak szerződésileg biztosított 
jogai miként nyertek elintézést?

Felolvastatván az interpelláczió. Márk Endre 
biz. tag indokolja a beadványában foglaltakat, 
kijelentvén, miszerint sérelmesnek tartja, hogy a 
közoktatási kormány a város megkérdezése nélkül 
főreáliskolai tanárokat nevez ki ide. Ez ellenkezik 
a kötött szerződéssel és a méltányossággal, mert
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hiszen a város atyai áldozatot hozott és hoz ma 
is az intézetért, aminőt egy vidéki város sem. 
Mi — úgymond — monumentális épületet épí­
tettünk, egy egész utczát kisajátítottunk és végül 
évente 18,000 koronát fizetünk az államnak. Kéri 
a polgármestert, hogy a városon ejtett sérelem 
ügyében adjon felvilágosítást.

Kovács József polgármester a hozzá intézett kérdésre 
azt feleli, miszerint az interpelláczióban előadott jogosságot 
elismeri. A szerződésben igenis ki van kötve, hogy a kine­
vezéseknél a városnak beleszólása van, de ez a jog úgy van 
körvonalozva, hogy csakis aránylagosan javasolhat a város, 
tehát e pont nem eléggé világos. Most már annyira ment 
az állam, hogy a várost nem is értesíti és meg sem kér­
dezi. Köszönetét mond Márk Endre bizottsági tagnak, hogy 
erre a kérdésre felhívta a vezetőség figyelmét és valóban 
elérkezett ideje annak, hogy a szerződés revidiáltassék. 
Intézkedni fog, hogy a jövőben ez a sérelem elő ne for­
dulhasson.

Interpelláló bizottsági tag a polgármester 
válaszát korrektnek tartja s ezt tudomásul veszi 
azzal, hogy a tanács a szerződést nézze át s 
tegyen jelentést a közgyűlésnek.

Előterjesztetett Abauj-Torna vármegyének az ország- 
gyűlés képviselőházához intézett és pártfogás végett meg­
küldött az uj választási törvény előkészítése tárgyában 
felirata a jog- és pénzügyi bizottság javaslatával.

A bizottsági közgyűlés magáévá teszi Abauj- 
Torna megyének az uj választási törvény előké­
szítése tárgyában hozott határozatát és hason- 
szellemü feliratot intéz az országgyűlés képviselő­
házához.

A városi tanács bemutatja a közigazgatási bizottság
1905. év I. feléről szóló félévi jelentését.

A törvényhatósági bizottság a közigazgatási 
bizottságnak az 1905. évi I. feléről szerkesztett 
féléves jelentését tudomásul veszi.

A helybeli ev. ref. egyház kezelése alatt álló, átvett 
Mária Terézia-féle árvatartó alap kezeléséről az 1894. évtől 
az 1904. évig terjedő számadási kivonatokat beterjeszti.

Tudomásul vétetvén, a számadási kivonatot 
az alapitó oklevél 9-ik pontja értelmében a m. 
kir. Belügyminiszterhez felterjesztetni rendeltetik.

A városi tanács javaslata, a községi iskolákban elha­
lálozás folytán megüresedett két tagsági helynek betöltése 
tárgyában.

Tekintettel a tanács jelenlétében felhozott 
indokokra és a tett javaslat elfogadása mellett a 
közgyűlés a községi iskolaszék tagjaivá, az iskola­
szék újjáalakulásáig terjedő megbízatással, Király 
Gyula tanácsnokot és Roncsik Lajos főszámvevőt 
egyhangúlag megválasztja.

A városi tanács a törvényhatósági biz. 182|8445 —1905. 
bkgy. sz. határozatához képest bemutatja a városi tulajdont 
képező Deák Ferencz-utcza 141. Bornyász-féle háznak, 
valamint homokkerti szöllőföldjének eladására vonatkozó 
ügyiratokat, az eladás kérdésében ezúttal másodízben meg­
ejtendő szavazás és ennek eredményéhez képest hozandó 
határozat végett.

Elnöklő főispán ur — annak kijelentése mellett, hogy 
a bizottsági közgyűlés kimondotta volt, hogy a város tulaj­
donát képező Bornyász-féle ház és annak homokkerti szőllő- 
földje a rajta levő laképületekkel együtt nyilvános árverésen 
eladattak: a névszerinti szavazást elrendeli, a jelzett ingat-
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Városi közgyűlés.
— 1905 szeptember 30 és október .2 —

Városunk törvényhatósági bizottsága szeptember hó 
30-ikán és folytatólag október 1-én tartotta rendes köz­
gyűlését Domahidy Elemér főispán elnöklésével.

A közgyűlésen jelen voltak: Domahidy Elemér fő­
ispán elnöklete alatt: Kovács József polgármester, Vecsey 
Imre főjegyző, dr. Magoss György t. főügyész, Bészler 
Károly árvaszéki elnök tb. főjegyző, Körner Adolf, Oláh 
Károly, Szabó Kálmán, Csóka Sámuel tanácsnokok, Ron- 
csik Lajos főszámvevő, dr. Medgyaszay Dezső, Medgyaszay 
Miklós árvaszéki ülnökök, dr. Dóczy Emil t. alügyész, dr. 
Tóby Elek, dr. Tóth Emil, dr. Vargha Elemér aljegyzők, 
dr. Sárváry Gyula t. főorvos, Koncz Ákos közlevéltárnok, 
tb. tanácsnok, Megyessy Lajos közgyám, Kondor Kálmán, 
Sz. Nagy Lajos, Madarász Sándor számvevők, Máthé Mik­
lós házi-, Komáromi Antal gyám- és Szabó István adó­
pénztárnokok. Továbbá: Alföldi Gábor, Bakos János, dr. 
Balkányi Miklós, Bácsi András, Boldogít István, Csanak 
József, Dávid Mihály, Debreczeni Jenő, Fáik Ármin, Faragó 
András, dr. Ferenczy Gyula, dr. Freund Jenő, Gara Alá- ; 
jós, Geréby Pál, Géressy Kálmán, Harangi Sándor, Hauer 
Bertalan, Hajdú Gyula, Herczegh János, Hochfelder Jakab, 
Kálmán András, Kecskés István, Kelemen Gábor, dr. Ke­
mény Mór, Kertész István, ifj. Kertész István, Kertész Mi­
hály, Kertész János, Kiss Albert, Kiss Mihály, K. Kiss 
József, dr. Kocsár Gábor, dr. Kola János, Kopányi Dávid, 
Kovács Lajos, Kovács János, Kövendi Domokos, Kurucz 
Miklós, Kertész Imre, Lamprecht Frigyes, Lestyán Ador­
ján, Löfkovits Arthur, Lukács Ármin, Lusztig Károly, 
Márk Endre, Márton Imre, L. Nagy Bálint, Nagy Sándor, 
Otrokocsi Végh János, Pálfy Ferencz, Polgár Bálint, Pongó 
Lajos, Salánki Ferencz, Sarkadi Ferencz, Somogyi Pál, 
ifj. Schvartz Vilmos, Szatmáry Ferencz, Szentessy János, 
dr. Széli Kálmán, Szilágyi Bálint, Szűcs István, Tafler Ig- 
nácz, K. Tóth Sámuel, Török Péter, dr. Tüdős János, Zöld 
János, Juhász Ignácz, dr. Varga Lajos, Varjas János, 
Varjas Sándor, Váray János és Vecsey Viktor bizottsági 
tagok.

Elnöklő főispán ur üdvözli a törvényhatósági bizott­
sági közgyűlés tagjait s tudomásukra hozza, hogy Márton 
Imre bizottsági tag indítványt adott be, amelyet a tárgy- 
sorozat 6-ik pontja után tűz ki tárgyalásra. Egyben be­
jelenti, hogy Márk Endre bizottsági tag interpellácziót in­
tézett a polgármesterhez, amelyben a reáliskolai tanári 
kinevezés ügyében kér felvilágosítást. Ezeknek előre bocsá­
tása után — a bizottsági közgyűlést 3 '/4 órakor 
megnyitja.

Polgármesteri jelentés.
Dr. Vargha Elemér polgármesteri titkár felolvasta a 

polgármester havi jelentését, mely a város életéről számol 
be. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette.

A városi tanács beterjeszti az ügyvezető kormánynak
1906. évi julius hó 12-ikén az összes törvényhatóságokhoz 
küldött intő szózatot.

A bizottsági közgyűlés ezen miniszterelnöki 
leiratot levéltárba helyezni rendeli.

A városi tanács bejelenti, hogy az ügyvezető belügy­
miniszter jóváhagyta Fumagalli Károly volt debreczeni lakos 
által a debreczeni önkéntes tüzoltó-testület részére tett 
alapítvány-levelet.

A bizottsági közgyűlés a városi tanács 
bejelentését és illetve az ügyvezető beliigyminisz-
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térnek a néhai Fumagalli Károly debreczeni lakos 
által a debreczeni önkéntes tűzoltó-egyesület 
részére tett alapítvány alapitó oklevelének jóvá­
hagyása tárgyában kelt leiratát tudomásul veszi 
és az összes iratok visszaadásával a 12/13,269.—
1904. bkgy. sz. határozatban foglalt rendelkezé­
sek betartásával és a további szabályszerű intéz­
kedések megtételére a városi tanácsot utasítja.

A város utczáinak jobb minőségű járdával ellátása 
tárgyában alkotott és a kormány által módosíttatni kívánt 
szabályrendeletet a tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal 
egyezőleg azon javaslattal terjeszti be, hogy ezen szabály- 
rendelet a főügyész indokolt előterjesztésében foglalt módon 
pótolva állapíttassák meg.

A törvényhatósági bizottság a varos utczái­
nak jobb minőségű járdával ellátása tárgyában 
alkotott szabályrendeletnek, az ügyészi vélemény­
ben megfelelőleg való módosítását, a felsorolt 
indokok figyelembevételével is helyesnek találván : 
ezen szabályrendeletet az ügyészi véleményben 
felsorolt módosításokkal elfogadja és megalkotja.

Egyszersmind elrendeli, hogy a szabályren­
delet ezen határozattal 8 napon belül 15 napra 
fiiggesztessék ki, azután megerősítés végett ter­
jesztessék föl.

A hordáripar gyakorlására vonatkozólag megkívánt 
módosításokkal ellátott szabályrendeletet a tanács bemutatja.

A kívánt módosítások a törvényen alapulók 
lévén, a rendeletnek megfelelőleg módosított 
szabályrendeletet elfogadja és megalkotja.

Ezen határozatot a szabályrendelet egy pél­
dányával 8 napon belül 15 napra kifüggesztetni 
és azután megerősítés végett a kereskedelmi kor­
mányhoz felterjesztetni rendeli.

A városi tanács elfogadás végett beterjeszti az építő, 
valamint a kőműves és ácsmesterek és segéd-személyzetük 
munkaviszonyaink szabályozásáról szóló szabályrendelet 
javaslatot.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a 
városi tanács által beterjesztett s az építő, vala­
mint a kőműves és ácsmesterek és segéd-személy­
zetük munkaviszonyának szabályozásáról szóló 
szabályrendelet javaslatot általánosságban és rész­
leteiben is elfogadja és 8 napon belül 30 napi 
közszemlére kifüggesztetni s ezúton a netalán 
beérkezendő felebbezésekkel együtt kormányható­
sági jóváhagyás végett felterjesztetni határozza.

A tárgysorozat 6-ik pontjának tárgyalása után olvas­
tatott Márton Imre és Márk Endre bizottsági tagoknak 
következő indítványa :

»Debreczen sz. kir. város törvényhatósága 
értesült arról, hogy királyi meghívás folytán 
Bécsben 1905. évi szeptember hó 23-ikán Kossuth 
Ferencz, gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi 
Albert, báró Bánffy Dezső és gróf Zichy Aladár, 
mint a magyar nemzet többségének képviselői 
megjelenvén, fogadtatásuk a nemzetet mélyen 
sértő volt, ennek folytán kimondja, hogy elitéli 
mindazon tanácsadókat, akik a fogadtatást sértő 
módon előkészitették és hogy Kossuth Ferencz, 
gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső és gróf 
Zichy Aladár uraknak maguktartásáért, eljárá­
sukért elismerést, köszönetét és bizalmat szavaz«.

w ----- ;
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Ennek kapcsán a közgyűlés a következő levelet : 
intézte Kossuth Ferenczhez, mint a vezérlő bizottság 
elnökéhez:

»Hazafias tisztelettel és örömmel értesítjük 
Nagyságodat, hogy városunk törvényhatósági : 
bizottsága — mai alulírott napon tartott rendes 
közgyűlésében — a koaliczió vezérfiainak hálás 
elismerését, törhetetlen ragaszkodását és bizo­
dalmát fejezte ki. A hozott közgyűlési határoza­
tok alatt mellékelve azon kérelemmel küldjük meg, 
miszerint annak tartalmát vezértársaival közölni 
méltóztassék«.

Márton Imre inditványttevő felszólalásával indiványá- 
nak megokolásával előadta, hogy a nemzet legféltettebb 
kincse: alkotmánya és alkotmányos jogai forognak vesze­
delemben, a koaliczió vezérférfiai, hazafias elszántsággal és 
eléggé nem méltányolható kitartással folytatják az alkot- 
mánytvédő küzdelmet. E küzdelemnek azonban csakis akkor 
várható kedvező eredménye, ha a városok a nemzet 
minden rétegéből és igy különösen a törvényhatóságok 
részéről hathatós és télre nem magyarázható támogatásban 
részesülnek. Amidőn a törvényhatóságok nagy része nyilat­
kozott, Debreczen város törvényhatósága sem maradhat 
el azok sorából, akik buzdító szózatot intéztek azokhoz a 
vezérférfiakhoz, akik a nemzet parlamenti többségének mai 
előharezosai. A városi közgyűlés hazafias kötelességének 
tartja, hogy bizodalmáról és ragaszkodásáról bizonyítványt 
állítson ki, éppen azért kéri indítványának elfogadását.

Márk Endre bizottsági tag örömmel járul a tett indít­
ványhoz, azonban, mivel azt bizonyos mértékben hiányos­
nak tartja, kéri a közgyűlést, hogy Márton Imre indítványát 
toldja meg.

(Lássad az indítvány első részét.)
Előterjesztetett Márk Endre bizottsági tagnak követ­

kező interpellácziója:

Nagyságos Polgármester ur!
Folyó évi szeptember hó 30-iki városi rendes 

közgyűlésre bátor vagyok következő interpelláció­
mat a tárgysorozatba leendő felvételre bejelenteni.

A főreáliskola államosítása tárgyában létre­
jött szerződés 8-ik pontja következőleg intézkedik :

»Ezen iskolánál jövőre a rendes tanárok 
alkalmazásában Debreczen város is tényleges 
részt vesz azon arányában, amelyben a reáliskola 
fenntartásához hozzájárul oly módon, hogy a fel­
merülő eseteknél a pályázatnál jelentkező törvé­
nyes képesítéssel biró kifogástalan egyének közül 
a város kijelölést tesz és az illető miniszter ur 
ő nagyméltósága kinevezési jogát e kijelölés 
alapján gyakorolja«.

Mivel Harmath Gergely volt reáliskolai tanár­
nak az év nyarán bekövetkezett halála folytán, 
értesülésem szerint, az ő helye már be is töltetett, 
tisztelettel kérdeztem, hogy ez állás betöltése 
körül az illetékes miniszter ur milyen eljárást 
követett s a városnak szerződésileg biztosított 
jogai miként nyertek elintézést?

Felolvastatván az interpelláczió. Márk Endre 
biz. tag indokolja a beadványában foglaltakat, 
kijelentvén, miszerint sérelmesnek tartja, hogy a 
közoktatási kormány a város megkérdezése nélkül 
főreáliskolai tanárokat nevez ki ide. Ez ellenkezik 
a kötött szerződéssel és a méltányossággal, mert

hiszen a város atyai áldozatot hozott és hoz ma 
is az intézetért, aminőt egy vidéki város sem. 
Mi — úgymond — monumentális épületet épí­
tettünk, egy egész utczát kisajátítottunk és végül 
évente 18,000 koronát fizetünk az államnak. Kéri 
a polgármestert, hogy a városon ejtett sérelem 
ügyében adjon felvilágosítást.

Kovács József polgármester a hozzá intézett kérdésre 
azt feleli, miszerint az interpelláczióban előadott jogosságot 
elismeri. A szerződésben igenis ki van kötve, hogy a kine­
vezéseknél a városnak beleszólása van, de ez a jog úgy van 
körvonalozva, hogy csakis aránylagosan javasolhat a város, 
tehát e pont nem eléggé világos. Most már annyira ment 
az állam, hogy a várost nem is értesíti és meg sem kér­
dezi. Köszönetét mond Márk Endre bizottsági tagnak, hogy 
erre a kérdésre felhívta a vezetőség figyelmét és valóban 
elérkezett ideje annak, hogy a szerződés revidiáltassék. 
Intézkedni fog, hogy a jövőben ez a sérelem elő ne for­
dulhasson.

Interpelláló bizottsági tag a polgármester 
válaszát korrektnek tartja s ezt tudomásul veszi 
azzal, hogy a tanács a szerződést nézze át s 
tegyen jelentést a közgyűlésnek.

Előterjesztetett Abauj-Torna vármegyének az ország- 
gyük^ képviselőházához intézett és pártfogás végett meg­
küldött az uj választási törvény előkészítése tárgyában 
felirata a jog- és pénzügyi bizottság javaslatával.

A bizottsági közgyűlés magáévá teszi Abauj- 
To'rna megyének az uj választási törvény előké­
szítése tárgyában hozott határozatát és hason- 
szellemü feliratot intéz az országgyűlés képviselő­
házához.

A városi tanács bemutatja a közigazgatási bizottság
1905. év I. feléről szóló félévi jelentését.

A törvényhatósági bizottság a közigazgatási 
bizottságnak az 1905. évi I. feléről szerkesztett 
féléves jelentését tudomásul veszi.

A helybeli ev. ref. egyház kezelése alatt álló, átvett 
Mária Terézia-féle árvatartó alap kezeléséről az 1894. évtől 
az 1904. évig terjedő számadási kivonatokat beterjeszti.

Tudomásul vétetvén, a számadási kivonatot 
az alapitó oklevél 9-ik pontja értelmében a m. 
kir. Belügyminiszterhez felterjesztetni rendeltetik.

A városi tanács javaslata, a községi iskolákban elha­
lálozás folytán megüresedett két tagsági helynek betöltése 
tárgyában.

Tekintettel a tanács jelenlétében felhozott 
indokokra és a tett javaslat elfogadása mellett a 
közgyűlés a községi iskolaszék tagjaivá, az iskola­
szék újjáalakulásáig terjedő megbízatással, Király 
Gyula tanácsnokot és Roncsik Lajos főszámvevőt 
egyhangúlag megválasztja.

A városi tanács a törvényhatósági biz. 182|8445—1905. 
bkgy. sz. határozatához képest bemutatja a városi tulajdont 
képező Deák Ferencz-utcza 141. Bornyász-féle háznak, 
valamint homokkerti szöllőföldjének eladására vonatkozó 
ügyiratokat, az eladás kérdésében ezúttal másodízben meg­
ejtendő szavazás és ennek eredményéhez képest hozandó 
határozat végett.

Elnöklő főispán ur — annak kijelentése mellett, hogy 
a bizottsági közgyűlés kimondotta volt, hogy a város tulaj­
donát képező Bornyász-féle ház és annak homokkerti szőllő- 
földje a rajta levő laképületekkel együtt nyilvános árverésen 
eladattak: a névszerinti szavazást elrendeli, a jelzett ingat-
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Városi közgyűlés.
— 1905 szeptember 30 és október .2 —

Városunk törvényhatósági bizottsága szeptember hó 
30-ikán és folytatólag október 1-én tartotta rendes köz­
gyűlését Domahidy Elemér főispán elnöklésével.

A közgyűlésen jelen voltak: Domahidy Elemér fő­
ispán elnöklete alatt: Kovács József polgármester, Vecsey 
Imre főjegyző, dr. Magoss György t. főügyész, Bészler 
Károly árvaszéki elnök tb. főjegyző, Körner Adolf, Oláh 
Károly, Szabó Kálmán, Csóka Sámuel tanácsnokok, Ron- 
csik Lajos fószámvevő, dr. Medgyaszay Dezső, Medgyaszay 
Miklós árvaszéki ülnökök, dr. Dóczy Emil t. alügyész, dr. 
Tóby Elek, dr. Tóth Emil, dr. Vargha Elemér aljegyzők, 
dr. Sárváry Gyula t. főorvos, Koncz Ákos közlevéltárnok, 
tb. tanácsnok, Megyessy Lajos közgyám, Kondor Kálmán, 
Sz. Nagy Lajos, Madarász Sándor számvevők, Máthé Mik­
lós házi-, Komáromi Antal gyám- és Szabó István adó­
pénztárnokok. Továbbá: Alföldi Gábor, Bakos János, dr. 
Balkányi Miklós, Bácsi András, Boldogít István, Csanak 
József, Dávid Mihály, Debreczeni Jenő, Fáik Ármin, Faragó 
András, dr. Ferenczy Gyula, dr. Freund Jenő, Gara Ala­
jos, Geréby Pál, Géressy Kálmán, Harangi Sándor, Hauer 
Bertalan, Hajdú Gyula, Herczegh János, Hochfelder Jakab, 
Kálmán András, Kecskés István, Kelemen Gábor, dr. Ke­
mény Mór, Kertész István, ifj. Kertész István, Kertész Mi­
hály, Kertész János, Kiss Albert, Kiss Mihály, K. Kiss 
József, dr. Kocsár Gábor, dr. Kola János, Kopányi Dávid, 
Kovács Lajos, Kovács János, Kövendi Domokos, Kurucz 
Miklós, Kertész Imre, Lamprecht Frigyes, Lestyán Ador­
ján, Löfkovits Arthur, Lukács Ármin, Lusztig Károly, 
Márk Endre, Márton Imre, L. Nagy Bálint, Nagy Sándor, 
Otrokocsi Végh János, Pálfy Ferencz, Polgár Bálint, Pongó 
Lajos, Salánki Ferencz, Sarkadi Ferencz, Somogyi Pál, 
ifj. Schvartz Vilmos, Szatmáry Ferencz, Szentessy János, 
dr. Széli Kálmán, Szilágyi Bálint, Szűcs István, Tafler Ig- 
nácz, K. Tóth Sámuel, Török Péter, dr. Tüdős János, Zöld 
János, Juhász Ignácz, dr. Varga Lajos, Varjas János, 
Varjas Sándor, Váray János és Vecsey Viktor bizottsági 
tagok.

Elnöklő főispán ur üdvözli a törvényhatósági bizott­
sági közgyűlés tagjait s tudomásukra hozza, hogy Márton 
Imre bizottsági tag indítványt adott be, amelyet a tárgy­
sorozat 6-ik pontja után tűz ki tárgyalásra. Egyben be­
jelenti, hogy Márk Endre bizottsági tag interpellácziót in­
tézett a polgármesterhez, amelyben a reáliskolai tanári 
kinevezés ügyében kér felvilágosítást. Ezeknek előre bocsá­
tása után — a bizottsági közgyűlést 3 '/„ órakor 
megnyitja.

Polgármesteri jelentés.
Dr. Vargha Elemér polgármesteri titkár felolvasta a 

polgármester havi jelentését, mely a város életéről számol 
be. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette.

A városi tanács beterjeszti az ügyvezető kormánynak
1906. évi julius hó 12-ikén az összes törvényhatóságokhoz 
küldött intő szózatot.

A bizottsági közgyűlés ezen miniszterelnöki 
leiratot levéltárba helyezni rendeli.

A városi tanács bejelenti, hogy az ügyvezető belügy­
miniszter jóváhagyta Fumagalli Károly volt debreczeni lakos 
által a debreczeni önkéntes tűzoltó-testület részére tett 
alapítvány-levelet.

A bizottsági közgyűlés a városi tanács 
bejelentését és illetve az ügyvezető belügyminisz-
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temek a néhai Fumagalli Károly debreczeni lakos 
által a debreczeni önkéntes tüzoltó-egyesület 
részére tett alapítvány alapitó oklevelének jóvá­
hagyása tárgyában kelt leiratát tudomásul veszi 
és az összes iratok visszaadásával a 12/13,269.— 
1904. bkgy. sz. határozatban foglalt rendelkezé­
sek betartásával és a további szabályszerű intéz­
kedések megtételére a városi tanácsot utasítja.

A város utczáinak jobb minőségit járdával ellátása 
tárgyában alkotott és a kormány által módosíttatni kívánt 
szabályrendeletet a tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal 
egyezőleg azon javaslattal terjeszti be, hogy ezen szabály- 
rendelet a főügyész indokolt előterjesztésében foglalt módon 
pótolva állapíttassák meg.

A törvényhatósági bizottság a varos utczái­
nak jobb minőségű járdával ellátása tárgyában 
alkotott szabályrendeletnek, az ügyészi vélemény­
ben megfelelőleg való módosítását, a felsorolt 
indokok figyelembevételével is helyesnek találván : 
ezen szabályrendeletet az ügyészi véleményben 
felsorolt módosításokkal elfogadja és megalkotja.

Egyszersmind elrendeli, hogy a szabályren­
delet ezen határozattal 8 napon belül 15 napra 
fiiggesztessék ki, azután megerősítés végett ter­
jesztessék föl.

A hordáripar gyakorlására vonatkozólag megkívánt 
módosításokkal ellátott szabályrendeletet a tanács bemutatja.

A kívánt módosítások a törvényen alapulók 
lévén, a rendeletnek megfelelőleg módosított 
szabályrendeletet elfogadja és megalkotja.

Ezen határozatot a szabályrendelet egy pél­
dányával 8 napon belül 15 napra kifüggesztetni 
és azután megerősítés végett a kereskedelmi kor­
mányhoz felterjesztetni rendeli.

A városi tanács elfogadás végett beterjeszti az építő, 
valamint a kőműves és ácsmesterek és segéd-személyzetük 
munkaviszonyaink szabályozásáról szóló szabályrendelet 
javaslatot.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a 
városi tanács által beterjesztett s az építő, vala­
mint a kőműves és ácsmesterek és segéd-személy­
zetük munkaviszonyának szabályozásáról szóló 
szabályrendelet javaslatot általánosságban és rész­
leteiben is elfogadja és 8 napon belül 30 napi 
közszemlére kifüggesztetni s ezúton a netalán 
beérkezendő felebbezésekkel együtt kormányható­
sági jóváhagyás végett felterjesztetni határozza,

A tárgysorozat 6-ik pontjának tárgyalása után olvas­
tatott Márton Imre és Márk Endre bizottsági tagoknak 
következő indítványa :

»Debreczen sz. kir. város törvényhatósága 
értesült arról, hogy királyi meghívás folytán 
Pécsben 1905. évi szeptember hó 23-ikán Kossuth 
Ferencz, gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi 
Albert, báró Bánffy Dezső és gróf Zichy Aladár, 
mint a magyar nemzet többségének képviselői 
megjelenvén, fogadtatásuk a nemzetet mélyen 
sértő volt, ennek folytán kimondja, hogy elitéli 
mindazon tanácsadókat, akik a fogadtatást sértő 
módon előkészítették és hogy Kossuth Ferencz, 
gróf Apponyi Albert, báró Bánflfy Dezső és gróf 
Zichy Aladár uraknak inaguktartásáért, eljárá­
sukért elismerést, köszönetét és bizalmat szavaz«.
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Ennek kapcsán a közgyűlés a következő levelet 
intézte Kossuth Fcrenczhez, mint a vezérlő bizottság 
elnökéhez:

»Hazafias tisztelettel és örömmel értesítjük 
Nagyságodat, hogy városunk törvényhatósági 
bizottsága — mai alulírott napon tartott rendes 
közgyűlésében — a koaliczió vezérfiainak hálás 
elismerését, törhetetlen ragaszkodását és bizo­
dalmát fejezte ki. A hozott közgyűlési határoza­
tok alatt mellékelve azon kérelemmel küldjük meg, 
miszerint annak tartalmát vezértársaival közölni 
inéltóztassék«.

Márton Imre inditványttevő felszólalásával indiványá- 
nak megokolásával előadta, hogy a nemzet legféltettebb 
kincse: alkotmánya és alkotmányos jogai forognak vesze­
delemben, a koaliczió vezérférfiai, hazafias elszántsággal és 
eléggé nem méltányolható kitartással folytatják az alkot- 
mánytvédő küzdelmet. E küzdelemnek azonban csakis akkor 
várható kedvező eredménye, ha a városok a nemzet 
minden rétegéből és igy különösen a törvényhatóságok 
részéről hathatós és télre nem magyarázható támogatásban 
részesülnek. Amidőn a törvényhatóságok nagy része nyilat­
kozott, Debreczen város törvényhatósága sem maradhat 
el azok sorából, akik buzdító szózatot intéztek azokhoz a 
vezérférfiakhoz, akik a nemzet parlamenti többségének mai 
előharezosai. A városi közgyűlés hazafias kötelességének 
tartja, hogy bizodalmáról és ragaszkodásáról bizonyítványt 
állítson ki, éppen azért kéri indítványának elfogadását.

Márk Endre bizottsági tag örömmel járul a tett indít­
ványhoz, azonban, mivel azt bizonyos mértékben hiányos­
nak tartja, kéri a közgyűlést, hogy Márton Imre indítványát 
toldja meg.

(Lássad az indítvány első részét.)
Előterjesztetett Márk Endre bizottsági tagnak követ­

kező interpellácziója:

Nagyságos Polgármester nr!
Folyó évi szeptember hó 30-iki városi rendes 

közgyűlésre bátor vagyok következő interpelláció­
mat a tárgysorozatba leendő felvételre bejelenteni.

A főreáliskola államosítása tárgyában létre­
jött szerződés 8-ik pontja következőleg intézkedik:

»Ezen iskolánál jövőre a rendes tanárok 
alkalmazásában Debreczen város is tényleges 
részt vesz azon arányában, amelyben a reáliskola 
fenntartásához hozzájárul oly módon, hogy a fel­
merülő eseteknél a pályázatnál jelentkező törvé­
nyes képesítéssel biró kifogástalan egyének közül 
a város kijelölést tesz és az illető miniszter ur 
ő nagyméltósága kinevezési jogát e kijelölés 
alapján gyakorolja«.

Mivel Harmath Gergely volt reáliskolai tanár­
nak az év nyarán bekövetkezett halála folytán, 
értesülésem szerint, az ő helye már be is töltetett, 
tisztelettel kérdeztem, hogy ez állás betöltése 
körül az illetékes miniszter ur milyen eljárást 
követett s a városnak szerződésileg biztosított 
jogai miként nyertek elintézést?

Felolvastatván az interpelláczió. Márk Endre 
biz. tag indokolja a beadványában foglaltakat, 
kijelentvén, miszerint sérelmesnek tartja, hogy a 
közoktatási kormány a város megkérdezése nélkül 
főreáliskolai tanárokat nevez ki ide. Ez ellenkezik 
a kötött szerződéssel és a méltányossággal, mert
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hiszen a város atyai áldozatot hozott és hoz ma 
is az intézetért, aminőt egy vidéki város sem. 
Mi — úgymond — monumentális épületet épí­
tettünk, egy egész utczát kisajátítottunk és végül 
évente 18,000 koronát fizetünk az államnak. Kéri 
a polgármestert, hogy a városon ejtett sérelem 
ügyében adjon felvilágosítást.

Kovács József polgármester a hozzá intézett kérdésre 
azt feleli, miszerint az interpelláczióban előadott jogosságot 
elismeri. A szerződésben igenis ki van kötve, hogy a kine­
vezéseknél a városnak beleszólása van, de ez a jog úgy van 
körvonalozva, hogy csakis arányiagosan javasolhat a város, 
tehát e pont nem eléggé világos. Most már annyira ment 
az állam, hogy a várost nem is értesíti és meg sem kér­
dezi. Köszönetét mond Márk Endre bizottsági tagnak, hogy 
erre a kérdésre felhívta a vezetőség figyelmét és valóban 
elérkezett ideje annak, hogy a szerződés revidiáltassék. 
Intézkedni fog, hogy a jövőben ez a sérelem elő ne for­
dulhasson.

Interpelláló bizottsági tag a polgármester 
válaszát korrektnek tartja s ezt tudomásul veszi 
azzal, hogy a tanács a szerződést nézze át s 
tegyen jelentést a közgyűlésnek.

Előterjesztetett Abauj-Torna vármegyének az ország- 
gyűlés képviselőházához intézett és pártfogás végett meg­
küldött az uj választási törvény előkészítése tárgyában 
felirata a jog- és pénzügyi bizottság javaslatával.

A bizottsági közgyűlés magáévá teszi Abauj- 
Torna megyének az uj választási törvény előké­
szítése tárgyában hozott határozatát és hason- 
szellemü feliratot intéz az országgyűlés képviselő­
házához.

A városi tanács bemutatja a közigazgatási bizottság 
1905. év I. feléről szóló félévi jelentését.

A törvényhatósági bizottság a közigazgatási 
bizottságnak az 1905. évi I. feléről szerkesztett 
féléves jelentését tudomásul veszi.

A helybeli ev. ref. egyház kezelése alatt álló, átvett 
Mária Terézia-féle árvatartó alap kezeléséről az 1894. évtől 
az 1904. évig terjedő számadási kivonatokat beterjeszti.

Tudomásul vétetvén, a számadási kivonatot 
az alapitó oklevél 9-ik pontja értelmében a m. 
kir. Belügyminiszterhez felterjesztetni rendeltetik.

A városi tanács javaslata, a községi iskolákban elha­
lálozás folytán megüresedett két tagsági helynek betöltése 
tárgyában.

Tekintettel a tanács jelenlétében felhozott 
indokokra és a tett javaslat elfogadása mellett a 
közgyűlés a községi iskolaszék tagjaivá, az iskola­
szék újjáalakulásáig terjedő megbízatással, Király 
Gyula tanácsnokot és Roncsik Lajos főszámvevőt 
egyhangúlag megválasztja.

A városi tanács a törvényhatósági biz. 182|8445 —1905. 
bkgy. sz. határozatához képest bemutatja a városi tulajdont 
képező Deák Ferencz-utcza 141. Bornyász-féle háznak, 
valamint homokkerti szöllőföldjének eladására vonatkozó 
ügyiratokat, az eladás kérdésében ezúttal másodízben meg­
ejtendő szavazás és ennek eredményéhez képest hozandó 
határozat végett.

Elnöklő főispán ur — annak kijelentése mellett, hogy 
a bizottsági közgyűlés kimondotta volt, hogy a város tulaj­
donát képező Bornyász-féle ház és annak homokkerti szőllő- 
földje a rajta levő laképületekkel együtt nyilvános árverésen 
eladattak: a névszerinti szavazást elrendeli, a jelzett ingat­
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lanoknak elidegenítése mellett, vagyis »igen«-nel szavazó 
bizottsági tagok nevének feljegyzésével dr. Tóth Emil al­
jegyzőt, mig az elidegenítés ellen, vagyis a >nem«-mel sza­
vazók neveinek feljegyzésével dr. Vargha Emil aljegyzőt 
bízza meg.

A megtartott névszerinti szavazásból kitűnik: 
nem felelvén meg az 1886. évi XXII. t.-cz. 110. 
§-ában előirt követelményeknek a törvényhatósági 
bizottság a szóban levő ingatlanok elidegenítése 
kérdésében újabb és ezúttal immár harmadizben 
megejtendő névszerinti szavazás megtartását amikor 
is — tekintet nélkül a megjelent bizottsági tagok 
számára — végérvényes határozat fog hozatni — a 
legközelebbi közgyűlés napirendjére tűzi ki.

A városi tanács bemutatja Perge Gáborné-féle ház 
eladására vonatkozó javaslatot.

A harmadizben megtartott szavazás ered­
ményéhez képest a bizottsági közgyűlés kimondja, 
hogy a város tulajdonát képező Perge Gáborné- 
féle házastelek — ondódi földje nélkül 8000 kor. 
összegen kezdődő kikiáltási ár mellett — nyilvá­
nos árverésen eladatik, megbízván a városi taná­
csot eme határozatnak kormányhatóságilag jóvá­
hagyása után a szabályszerű intézkedés meg­
tételével. - •-

A városi tanács bemutatja a varos tulajdonát képező 
Szent Anna-utcza 51 es 53. sorszámú házastelkeknek a 
a helybeli gór. kath. magyar egyház czéljára átengedése 
ügyében hozott határozatot, kitűzvén azt harmadszori sza­
vazásra.

A szavazás eredményéhez képest elhatározza 
a bizottsági közgyűlés, hogy a jelzett házastel­
keket, a határozatban foglalt kikötések mellett, 
a helybeli gör. kel. magyar egyház czéljaira át­
engedi.

Jelen határozat 15 napi közszemlére kitétetni 
s annak letelte után az esetleges felebbezésekkel 
együtt a m. kir. belügyminiszter úrhoz felterjesz- 
tetni rendeltetik.

A folyó évi augusztus hó 22-ikén tartott rendkívüli 
közgyűlés határozatához képest a városi tanács beterjeszti 
a honvédgyalogság házi lövöldéjének felállításához szüksé­
ges 316 □ öl libakerti földnek a szépitési és kisajátítási 
alap terhére leendő megszerzésére vonatkozó iratokat, az 
1886. évi XXII. t.-cz. 110. §-a alapján az első ízben név­
szerinti szavazás meg ejtése végett.

A szavazás megejtetvén, minthogy a lesza­
vazott 78 bizottsági tag a törvényhatósági bizott­
ság rendes tagjainak általános többségét nem 
képezi, ennélfogva a kérdéses pótterületek meg­
szerzése czéljából a másodízben! névszerinti sza­
vazás a legközelebb tartandó bizottsági közgyű­
lésre kitüzetik.

A városi tanács a jog- és pénzügyi bizottság vélemé­
nyével egybehangzóan a városi tisztikarnak drágasági pót­
lék adásáért irányuló kérelmét azon javaslattal terjeszti a 
tek. bizottsági közgyűléshez, hogy az évi 2400 korona törzs­
fizetést élvező, valamint az ezen összegen aluli fizetéssel 
biró tisztviselők az 1906. évi január hó 1-től számított 
félévre, vagyis 1906 június hó 1-ső napjáig terjedőleg drága­
sági pótlék czimen, havonként törzsfizetés üknek 10°„-ában 
volnának részesitendők.

A közgyűlés ezen javaslatot egyhangúlag 
elfogadja és az igy keletkezett rendkívüli kiadási

többletet az 1906. évi rendkívüli költségelőirány­
zatba beilleszteni rendeli.

A városi tanács beterjeszti a jog- és pénzügyi bizott­
ság véleményével egyidejűleg hozott javaslatot az 1000 
koronán alól és azonfelüli javadalommal alkalmazott városi 
napidijas írnokok drágasági pótlékát kérő folyamodását.

A közgyűlés kimondja, hogy mindazon városi 
napidijas írnokokat, kik a jelen határozat megho­
zatalakor a város kötelékében szolgálatot teljesí­
tettek, az 1906. év I. felének tartamára, vagyis 
1906 január 1-től 1906 junius 30-ig terjedőleg, 
tekintettel a fennálló drágasági viszonyokra, havon­
ként és személyenként 10—10 korona drágasági 
pótlékban részesíti. Az ekként keletkező és kimu­
tatandó kiadási többlet az 1906. évi rendkívüli 
költségvetésbe beillesztendő és innen fedezendő.

Ugyancsak a közgyűlés teljesítette a hajdúk, 
tisztilegények, erdőőrök, tisztogatók, utczaseprők, 
toronyőrök drágasági pótlék megadása iránt be­
adott kérelmét, valamint rendezte egyebekben a 
sorompósok fizetését.

A városi tanács a Tiszavidéki mezőgazdák szövetkezetének 
üzletrész jegyzése iránti kérelmét a jog- és pénzügyi bizott­
ság véleményével ^yezőleg azon javaslattal terjeszti be, 
hogy a szövetkezet ügykörének közgazdasági fontosságára 
tekintettel 10 üzletrész volna jegyzendő.

A törvényhatósági közgyűlés, a jog- és pénzügyi 
bizottság és a városi tanács javaslatának elfoga­
dásával, tekintettel a szövetkezet ügykörének köz- 
gazdasági fontoságára, a Tiszavidéki mezőgazdák 
szövetkezetében 10 üzletrésznek jegyzése általi 
belépését határozza el s az igy keletkező 1000 
korona kiadást az 1906. évi rendkívüli költség- 
vetésben rendeli felvétetni.

A tiszáninneni ev. rét. egyházkerület megkeresése a 
sárospataki ev. ref. főiskola segélyezése ügyében.

A bizottsági közgyűlés ezen czélra 500koro­
nát szavaz meg.

A házipénztár és az általa kezelt különféle alappénz­
tárak, a városi világítás és a nyomda vállalatnak 1906. évi 
költségelőirányzata.

A bizottsági közgyűlés a költségelőirányza­
tokat, úgy általánosságban, mint részleteiben elfo­
gadta és az 1906. évi pótadót 28°j0-ban állapi, 
tóttá meg.

Előterjesztetett a jog- és pénzügyi bizottság véleményes 
javaslatával a közigazgatási bizottságnak f. évi szeptember 
18-án tartott üléséből kelt megkeresése, mellyel az uj szer­
vezeti szabályzat mielőbbi elkészítését sürgeti.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a 
megkeresés következtében felhívja a szervezeti 
szabályzat kidolgozására kiküldött bizottságot, 
hogy az uj szervezeti szabályzatot mielőbb ké­
szítse el.

A tárgysorozat 24-ik pontjának letárgyalása után 
elnöklő főispán ur az idő előrehaladottsága miatt a köz­
gyűlést berekeszti s folytatására határidőül f. évi október 
hó 2-dik napjának délutáni 3 óráját tűzi ki.

A bizottsági közgyűlés főispán ur kijelentését 
tudomásul veszi.

Október hó 2-ikán délután 3 órakor Domahidy Elemér 
főispán a folytatólagos ülést megnyitja.

A városi tanács a város külterületén való építkezésekre 
vonatkozó szabályrendelet javaslatát, a jog- és pénzügyi bízott-
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ság véleményétől eltérőleg, azon javaslattal terjeszti be, hogy a 
külsőségeken a tűz- és közbiztonságot, valamint a közegész­
séget veszélyeztető építkezések szabályoztatása czéljából 
hozandó szabályrendelet, az építési bizottság által kívánt 
módosítással, megalkotandó lenne.

Minthogy a bizottsági közgyűlés a külsősé­
geken való építkezésekre vonatkozó szabályren­
deletet, a közérdeket mélyen érintőnek s nagy 
fontossággal bírónak tartja s minthogy a szóban 
levő szabályrendelet tervezet kellőleg ismertetve 
s kinyomatva nem lett s minthogy végre a tár­
gyalásánál közgyűlési tag kevés számmal volt 
jelen : — a bizottsági közgyűlés elhatározza, hogy 
jelen ügy ezen közgyűlés napirendjéről levétetik. 
A szabályrendelet-tervezetnek kellő számban ki- 
nyomatása s a közgyűlés tagjai között való szét­
osztása elrendeltetik és tárgyalása a legközelebbi 
rendes közgyűlésre kitüzetik.

A városi tanács előterjesztést tesz a jog- és pénzügyi 
bizottság véleményével egybehangzóan a körkemencze üzem­
kiadására téglagyártás czéljára 30,000 korona póthitel en­
gedélyezése végett és egyben bejelenti, hogy a szóban levő 
czélra felsőbb jóváhagyás reményében 3000 kor. hitelt nyitott.

A törvényhatósági bizottság a kért póthitelt 
megadja, mert ezt hasznos befektetésnek tekinti.

A sütő, czukrász, mézeskalácsos és czukorkakészitő 
ipar gyakorlására vonatkozó szabályrendelet javaslatot a 
városi tanács, a jog- és pénzügyi bizottsággal egyezőleg 
azon javaslattal terjeszti be, hogy ezen régen nélkülözött 
szabályrendelet megalkotandó lenne.

A bizottsági közgyűlés a sütőipar gyakor­
lásának, valamint a műhelyek állapotának ellen­
őrzését megkönnyítő és lehetővé tevő szabályren­
delet javaslatot helyesnek és megfelelőnek találván : 
azt általánosságban a tárgyalás alapjául elfogadja.

Azután a javaslatot szakaszonként vevén tár­
gyalás alá, azokat a következő módosításokkal 
fogadta el:

Az 1-ső §-t változatlanul.
A 2-ik §-nál ezen pont után »kifogástalan 

tiszta legyen«, ezen szavakat »a sütőműhely«, 
beiktatni rendeli.

A 3-ik szakasz második pontja következőleg 
szövegeztetett:

»A műhelyben aludni, vagy csak ott pihenés 
végett lefeküdni is tilos«.

A 4-ik szakasz változatlanul fogadtatott el.
Az 5-ik szakaszból ezen szavak »azok ajtó. 

közvetlenül az udvarra nyíljanak« kihagyattak.
A 6-ik szakasz következőleg szövegeztetett: 

»A fütő- és műhelyhelyiség kifogástalan tisztán 
tartandó. A műhely padlózata aszfalt- vagy beton- 
burkolattal látandó el és naponként felsorolandó«.

A 7., 8., 9.. 10., 11., 12., 13., 14„ 15. és 
szakaszok változatlanul elfogadtattak.

A 17-ik §. következőleg állapíttatott meg : 
A sütő, czukrász, mézeskalácsos és czukorka­
készitő műhelyek a rendőrkapitányság által, a 
kerületi orvos közbejöttével havonként legalább 
egyszer váratlanul megvizsgálandók és erről a 
polgármesterhez jelentés teendő.

A szemle alkalmával a közegészségi szem­
pontból kifogásolt tisztátalanság elhárításáig az 
üzem folytatása beállítható.

A 18., 19., 20. és 21. szakaszok változat­
lanul fogadtattak el.

A 22-ik szakasz első bekezdéséből ezen szó 
»mint« kihagyatott és e szavak után »friss süte­
mény« — a »gyanánt« szó beszuratott.

A második bekezdés pedig következőleg ál­
lapíttatott meg: »A fenmaradt süteményt fel­
morzsolva emberi élvezetre eladni tilos«.

A 23-ik §-nak következő pótlása határoz- 
tatott el:

»Annak, aki ezen szabályrendeletbe ütköző 
kihágás miatt három Ízben már büntetve volt — 
ha ismételten elköveti a kihágást — iparjogosit- 
ványa előbb felfüggesztendő, visszaesés esetén 
pedig megvonható«.

Az igy kiállítandó szabályrendelet 8 napon 
belül 15 napra kifüggesztetni és azután a sza­
bályrendelet 3 példánya jóváhagyás végett a 
kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úrhoz felter­
jesztetni rendeltetik.

A városi tanács az építési, valamint a jog- és pénz­
ügyi bizottsággal egyezőleg javasolja, hogy a Bakos Antal 
tulajdonához tartozó Füvészkert-utcza 7-ik sz. ház utcza- 
nyitási és városrendezési szempontokból a szépitési és 
kisajátítási alap terhére 15,000 koronáért vétessék meg.

Minthogy a városrendezési terv szerint a 
Füvészkert-utcza 7. sz. levő telek egy része 
utczanyitásra megszerzendő lesz, minthogy továbbá 
azon esetre, ha a jelzett telek meg nem vásárol­
tatnék, azon telken uj épület terveztetik, ami 
azon telek értékét nagyban emelné és a szük­
séges utczanyitás csak nagy költséggel lenne 
keresztülvihető ; minthogy továbbá kívánatos, hogy 
az ev. ref. főiskola mellett lehetőleg szabad tér 
létesittessék: mindezeknek figyelembevételével a 
bizottsági közgyűlés a Füvészkert-utczai 7. sz. 
házasteleknek a kiépítési és kisajátítási pénztár 
terhére elvileg való megvételét elhatározza és a 
tanácsot utasítja, hogy azon teleknek egyesség 
utján való megszerzését kísérelje meg, s ha ez 
nem sikerülne, a kisajátítási eljárás megindítása 
iránt tegyen előterjesztést.

A városi tanács beterjeszti a Weidner-féle József kir. 
herczeg-utczai ház ondódi földjének 2000 koronáért való 
megvételét.

A közgyűlés az eladás felett megtartandó 
névszerinti szavazás idejéül a novemberi köz­
gyűlést jelöli ki.

A városi tanács beterjeszti Sitnonffy János faraktárnok 
1904. évi számadását.

A bizottsági közgyűlés Simonffy János rak- 
tárnokot, a szokásos fentartások mellett, a további 
felelőség alól felmenti.

A városi tanács a siketnémákat gyámolitó debreczeni 
egyesület részére a város által tett 20,000 koronás ala­
pítványról az alapitó oklevelet beterjeszti.

A bizottsági közgyűlés a bemutatott alapitó 
oklevelet tudomásul veszi és felterjesztetni rendeli.

A városi tanács az Olajütő-telepnek a szabályozási 
terv szerint leendő felosztásáról készített tervrajzot be­
mutatja.

A bizottsági közgyűlés az Olajütő-telepnek 
rendezését úgy közegésségi, mint tüzrendőri és 
városrendezési szempontokból szükségesnek talál-
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ván: az Olajtitő-telepnek a bemutatott vázlatrajz 
szerint való felosztását oly módon határozza el, 
hogy a vázlatrajzon észak-, dél- és kelet-nyugati 
irányban feltüntetett két középső utcza nyittassék 
meg, és az ezek mentén tervezett 10 öl széles 
homlokzatú, 300 □ öl területű 9., 13., 30., 29.,
28., 27., 26., 25., 24., 23., 21., 19., 18., 17.,
16., 15., 13., 8. és 7. számú, összesen 19 telek 
eladás által értékesíttessék, a vázlatrajzon fel­
tüntetett többi részletek pedig a szomszédos 
magánterületek rendezéséig, kerti művelés által 
értékesíttessenek.

Elhatározza a közgyűlés, hogy azoknak, kik 
jelenleg az Olajütő-telepen laknak, telek szerzésben 
elsőséget ad, illetve őket azon kedvezményben 
részesíti, hogy azon esetben, ha egy-egy 300 D 
öles telket megvásárolni szándékoznak, ebbéli 
szándékukat 1905 deczember 31-ig a városi 
tanácsnál bejelentik: a telek ölét egy koronáért 
részükre tulajdonjoggal átengedi, illetve az ily 
módon való eladásra a tanácsot felhatalmazza. 
Azonban kötelesek ezen vevők a vételár ‘|3-ad 
részét 1906 augusztus 31-ig a házipénztárnál 
befizetni.

Amennyiben pedig kellő számú jelentkezők nem 
volnának, feljogosítja a tanácsot, hogy a feiima- 
radó telkeket, □ ölét 4 korona minimális ár mel­
lett legjobb belátása szerint értékesíthesse.

A befolyandó vételár a szépitészeti és kisa­
játítási pénztár javára lesz fordítandó és az 
eladásnál a városi törzsvagyonnak elidegenítésére 
előirt eljárás lesz foganatosítandó.

Végül utasítja a törvényhatóság a tanácsot, 
hogy az Olajütő telepnek 1906 ápril 30-ig való 
teljes kiürítésére az intézkedést saját hatásköré­
ben tegye meg, a kiürítés után a parczellázást 
haladék nélkül eszközöltesse, a parczellázott tel­
keknek telekkönyvezése iránt és általában az ezen 
határozatban foglaltak végrehajtása iránt intéz­
kedjék.

Kardos László debreczeni lakos kereskedőnek üzleti 
czélokra a város czimerének és Debreczen sz. kir. város 
szállítója cziinnek használhatási iránti kérvénye.

A bizottsági közgyűlés Kardos László debre­
czeni lakos kereskedőnek megengedi a város 
czimerének és Debreczen sz. kir. város szállítója 
czim használatát, a városi nyugdijalap javára egy­
szer és mindenkorra fizetendő 500 azaz ötszáz 
korona díj lefizetése mellett.

A városi tanács bemutatja a Várady József kérvényét.
A bizottsági közgyűlés méltányolva folya­

modó Várady József törekvését, ki bemutatott 
szakirányú rajzaiból következtetve éppen nálunk 
felettébb hézagosán müveit lakberendezési bútor- 
tervezés terén magasabb képesítést óhajt szerezni, 
az 1905—6. iskolai évre az Meszena alapból 
400 korona ösztöndíj részére megadatik oly módon, 
hogy az ösztöndíjnak fele az iparművészeti tano­
dába történt beiratkozásának igazolása után, másik 
fele pedig a félévi előmenetele igazolása után fog 
kiadatni.

A városi tanács Mile Pál fogalmazónak nyugdijigé- 
nyes évei megállapítása tárgyában kelt tanácsi határozat 
ellen beadott felebbezését azon javaslattal terjeszti be,

miszerint a felebbezés elutasításával és a megfelebbezett 
tanácsi határozat indokainál fogva helybe hagyandó lenne.

A bizottsági közgyűlés a tanács javaslatát 
elfogadva Mile Pál felebbezését elutasítja s a 
megfelebbezett tanácsi határozatot indokainál 
fogva helyben hagyja.

A városi tanács bemutat néhány nyugdíjazási kérvényt, 
melyeket a közgyűlés a felhozott okoknál fogva elfogadott.

A városi tanács javaslatára a közgyűlés 
Mihálovits Gyula házipénztári tisztnek további 
három havi szabadságot adott gyógykezeltetésére.

Elnöklő főispán ur Balogh Sándor közigazgatási gya­
kornokot tiszteletbeli aljegyzővé kinevezi.

A bizottsági közgyűlés a kinevezést tudo­
másul veszi; minek folytán behivatott Balogh 
Sándor közigatási gyakornok, tb. aljegyző, hogy 
eskületétel végett polgármester ur előtt 15 nap 
leforgása alatt jelentkezzék.

A tárgysorozat kimerítése után az ez alkalommal felvett 
jegyzőkönyvek hitelesítésére főispán ur a határidőt október 
3-ik napjának d. u. 3 órájára kitűzi s ezzel a közgyűlést 
bezárja.

A bizottsági közgyűlés főispán ur kijelentését 
tudomásul veszi.

Ezután Balogh Sándor tiszteletbeli aljegyzővé kineve­
zett közigazgatási gyakornok a közgyűlés színe előtt meg­
jelenvén, elnöklő főispán ur felhívására az 1886. évi XXL 
t.-cz. 86. §-ában előirt hivatalos esküt leteszi.

Hitelesítő közgyűlés.
Jelen voltak: Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt: 

Vecsey Imre főjegyző, Bészler Károly tb. főjegyző, árva­
széki elnök, Magoss György dr. tisztifőügyész, Körner Adolf, 
Oláh Károly, Szabó Kálmán, Csóka Sámuel tanácsnokok, 
Tóby Elek dr. és Vargha Elemér dr. aljegyzők.

A tárgysorozatban foglalt ügyek letárgyalása után az 
ez alkalommal felvett jegyzőkönyvek hitelesítésére elnöklő 
főispán ur a határidőt f. hó 3-ik napjának délutáni 3 óráját 
kitűzvén, a jegyzőkönyvek felolvastatnak és

meghitelesittetnek, utasittatván Raics Gyula 
városi kiadó, hogy a tárgysorozatot a városháza 
táblájára 15 napi közszemlére fiiggesztesse ki és 
azt a kitűzött határidő lejárta után a tanácsnak 
mutassa be.

A debreczeni színház megnyitása 
1865 október 7-én.

Emlékezzünk régiekről...
Debreczen sz. kir. város 1865-ben felépittetvén színházát, a 

megnyitást október 7-ikére tűzte ki, intézkedvén egyúttal a programra 
összeállításáról is.

A programra a következő volt:
1. 0 Császári Királyi Apostoli felségének e megnyitási ünne­

pélyre leendő legalázatosabb meghívása el lenne rendelendő, ameny- 
nyiben pedig ezen meghívás két utón eszközölhető, nevezetesen vagy 
küldöttség felmenete, vagy a Nm. Főkanczellár ur 0 Exellencziája 
által a legmagasabb kezekhez juttatandó felirat utján, az e részbeni 
utasítás adásra most tisztelt Főkanczellár ur 0 Nagyméltósága lenne 
telterjesztés folytán felkeresendő.

2. Az országos Főméltóságok külön-külön levélben meghívandók.
3. Amennyiben a többi különböző állású tekintélyeknek meg­

hívását, mig egyrészről a tisztelet és ildomosság követelik, úgy más­
részről az egyenkénti külön-külön felkérés sok nehézségekkel jár, 
egyebet mellőzve a legjobb akarat és figyelem mellett is, okvetlenül 
számos mellőzési esetek fordulnának elő, mire nézve legczélravezetőbb 

lesz, ha egy általános meghívás fog a hírlapokban közzététetni.

1
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4. Az ilyes megnyitásokat nagy mérvben emelvén egy alkalom- 
szerű beszédnek — Prolognak — elszavalása, annak elkészítésére 
koszorús irónk Jókay Mór ur, elszavalására pedig a Magyar Színész- 
nők fénye Jókay - Laborfalvy Róza asszony lennének levél utján 
felkérendők.

5. A megnyitás napja, vásári alkalomra esvén, amikor a várost 
különben is nagyszámú idegenek keresik meg, nehogy azok, akik 
vagy egyenes vagy hírlapi meghívás folytán, mint ügybarátot csupán 
ez ünnepélyem jelenlehetés czéljából fognak elérkezni, a szállás kere­
sés kényelmetlenségének kitétessenek, a kényelmesebb házak tulajdo­
nosai jó eleve, a magyar vendégszeretetből folyó szállásadásra 
lennének felkérendők.

Ő Felsége a megnyitásra nem jött Debreczenben, Majláth j 
György magyar királyi udvari Főkanczellar a következő levélben ; 
tudatta a várossal:

Tekintetes Polgármester Ur!
Ő Császári Apostoli Királyi Felsége szab. kir. Debreczen városa j 

közönségének az ottani állandó színház létesítése körül tanúsított 
hazafiul áldozatkészségét legfelsőbb figyelmére méltatni kegyeskedett 
ugyan s őszintén óhajtja, hogy a magyar nyelv és irodalom fejlesz­
tésére irányzott ezen álldozatkészség a megállapított intézet örven­
detes virágzásában érdemlett jutalmát találhassa, uralkodói gondjai 
és halmozott teendői azonban a f. évi október 7-ikére kitűzött meg­
nyitási ünnnp élyen személyesen jelen lehetni meg nem enged ven, 
erről Tekintetes Uraságodat értesíteni kívántam. Tekintetes Urasá- 
godnak Bécs, 1868 október 1-én, készséggel valója.

Majláth György mk.

A színházat 1865 október 7-ikén megnyitották az előirt programra 
szerint egyedül azt törölve a programmból, hogy a város közönsége 
a színház előtt terítendő asztaloknál megvendégeltessék.

A debreczcni színház negyvenéves 
jubileuma.

A debreczeni színház jelenlegi helyén való fennállásá­
nak f. hó 7-ikén ünnepli meg negyvenéves jubileumát.

Midőn lapunk egyik számában felvetettük ezen évfor­
duló megünneplésének eszméjét, elmondtuk színházunk épí­
tésének történetét. Azóta negyven év múlt el és a debre­
czeni színház büszkén tekinthet vissza megfutott útjára.

A debreczeni színház nevelte ugyanis az ország leg­
kiválóbb művészeit és művésznőit. Innen szállottak dicső­
ségre a jelesek. Legnagyobb részük már a föld alatt pihen, 
akik pedig még megvannak a régi gárdából, azok eljönnek 
a jubileum napján... emlékezni...

Városunk sziniigyi bizottsága a jubileum napján dísz­
előadást rendez a színházban és arra a következő meghívót 
bocsátotta ki:

Meghívó Debreczen szabad kir. város színháza fennállásának 
40 éves jubileuma alkalmából 1905. évi október hó 7-én este 7 es fél 
órakor a színházban tartandó díszelőadásra, amelyen a színház 
régi tagjai közül báró Splényiné—Blaha Lujza, Mándoky 
Béla és Gárdonyi Antal is szerepelnek. — Az előadás álta­
lános bérletszünetben fog tartatni. — Jegyek a színházi pénztárnál 
az előadás előtti napon már megválthatok rendes napi áron 
A rendezőség.

A díszelőadás sorrendje.

„A falu rossza‘
IV. RÉSZ. 
első felvonása. Személyek:

Feledi Gáspár 
Lajos fia 
Borisba leánya 
Bátki Tercsi 
Göndör Sándor 
Kónya kántor 
Öreg paraszt

Vadász Lajos. 
Zilahi Gyulád 
Szabó Irma. 
Alnrásy Lola. 
Árkossy Vilmos 
Sarkady Vilmos 
Katona Imre.

Finnin Rózsi
Csapóné
Sulyokné
Tarisznyásné
Gonosz, bakter
Csapó

Blaháné L. 
Gárdonyi Teréz 
Arday Ida. 
Kertész Kata. 
Békés Gyula. 
Szabó Gyula. 
Juhay József.

Ünnepi epilógus. Irta:
Debreczen

V. RÉSZ.
Dr. Kőrössy Kálmán. — Személyek: 
védszelleme : Csáder Irén.

Hungária: Markovics Margit.
Thália: Szabó Irma.

Hírek.
— Személyi hírek. Kovács József polgármestert családi gyász 

érte Sáska Mihály m. kir. államvasuti felügyelő elhunytával. Ennek 
következtében Budapestre utazott, honnan kegyeletének lerovása 
után f. hó 5-ikén hazaérkezett és átvette a város ügyiének vezetését.

— Eljegyzés. Vargha Elemér dr. polgármesteri titkár, aljegyző 
eljegyezte Latinovics Mihály főmérnök, műszaki tanácsos műveltlelkü 
leányát: Idát.

— Kinevezés. Domahidy Elemér főispán Balogh Sándor köz- 
igazgatási gyakornokot, lapunk munkatársat tiszteletbeli aljegyzővé 
nevezte ki.

— A szervező bizottság október hónap 9-en, azaz hétfőn 
délután 3 órakor ülést tart Domahidy Elemér főispán elnöklésével.

— A debreczeni színház jubileuma. A debreczeni színház 
40 éves jubileumának előkészítő bizottsága serényen dolgozik az ünnep­
ség sikerén. A város az ezen alkalommal fellépő művésznő, illetve 
művészeknek hatalmas babérkoszorút nyújt át ezen felirattal 1865 1905
október 7. emlékére.

— Zilahi pályázata. Zilahi tudvalevőleg 1000 korona 
pályadijat tűzött ki egy társadalmi színmű megírására. A pályázat 
határideje lejárván, a biráló bizottság ez ügyben október 10-ikén 
ülést tart.

— Választmányi ülés. A debreczeni jótékony nőegylet f. hó 
8-ikán délután 3 órakor, a nőipariskola helyiségében választmányi 
ülést tart igen fontos tárgysorozattal.

__ Virághullás. F'ejéregyházi Orosz Endre és neje Okolicsnói
Okolicsányi Irma kis leányuk Lenke f. hó 4-ikén hosszas szenvedés 
után elhunyt, folyó hó 6-ikán temették el a kedves gyermeket a 
hajdudorogi családi sírboltba nagy részvét mellett. Vigasztalja meg 
a Mindenható a mérhetetlen csapást szenvedett lelkeket.

— A színházból. Zilahi Gyula színtársulata f. ho 20-ikan meg­
kezdette előadásait. Zilahi a legnemesebb szándékkal és művészi am- 
biczióval jött városunkba és mi ismerve az ő színigazgatói képessé­
geit, hisszük, hogy a nagyközönség méltányolni fogja Zilahi törekvéseit-

— Romlott hús a piaczon. Dr. K. Szalay Béla kér. orvos­
doktor a legnagyobb lelkiismeretességgel vizsgálja a piaczokat és 
elelmiczikkeket. A napokban is romlott húsra talált a Degenfeld-téri 
sátrak közt, melyet nyomban elkoboztatott. Nagyon ráfér piaczainkra 
az orvosi vizsgálat és a nagy közönség megnyugvással veszi tudo­
másul ezeket az eredményes piaczvizsgálatokat. Helyes dolog volna, 
ha a lapok közölnék a romlott élelmi czikkek lelkiismeretlen árusítói­
nak nevét és a rájuk mért büntetést is, mint ahogy azt időnként a 
budapesti lapok is közzéteszik a közönség tájékoztatására.

12,606.1905. 9Z’
Makk árverési hirdetés.

I. RÉSZ.
,,Bánk bán“ opera nyitánya, előadja a 39-ik gyalogezered zenekara 

Huber Miksa karnagy vezetése mellett.

II. RÉSZ.

Magyar dal (élőképpekkel), szavalja Szakács Andor.
III. RÉSZ.

„Bánk bán“ második 
Bánk bán Mándoky Béla.
Petur bán Szakács Andor.
Mikhál bán Deésy Alfréd.

felvonása. — Személyek:
Simon bán Szilágyi Ernő. 
Biberach Gárdonyi Antal.
Zászlós ur Ungváry Vilmos.

A Debreczen szab. kir. város tulajdonát kepező Pacz 
és Bánk erdő makk termése 1905. év október hó 7. nap­
ján d. e. 10 órakor makkoltatás czéljából a városház nagy 
tanács termében tartandó nyilvános szóbeli árverés utján 
haszonbérbe adatik; miről az érdeklődők azon megjegy­
zéssel értesittetnek, hogy az árverési feltételek a^ városi 
számvevői hivatalban megtekinthetők s az árverelők által 
a kikiáltási ár 10°/,,-a készpénzben az árvereltető bizott­
ság kezéhez leteendő.

Debreczen, 1905 szeptember 28.
A városi tanács.
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Útmutató a •városházán.
A polgármester fogad minden kedden és pénteken 

11 órakor.
A tanács rendes tanácsülést hétfőn és csütörtökön 

délelőtt tart; a tanácsnokok ez időben feleket nem fogadnak.
A.z árvaszék szerdán és szombaton és a hó utolsó 

napján délelőtt tartja üléseit. Az árvaszéki előadók feleknek 
felvilágosítást adnak és fogadnak hétfőn, kedden, csü­
törtökön, pénteken d. e. 10— 12-ig.

A közigazgatási bizottság minden hő ő-i/cén 
tartja ülését.

A.z iktató hivatal hétköznapokon d. e. D iói 12-ig, 
d. n. S—5-ig, vasárnap és ünnepnapon 9—11-ig fogad el 
beadványokat.

Hivatalos órák a városházán. Hétköznapokon 
d. e. 9—12-ig, délután 3—6-ig; vasárnapokon és ünnep­
napokon 9—12-ig.

A hivatalok és azok száma a városház fő- és 
mellékkapui alatt kifüggesztett táblákon jelezve vannak.

Villamos csengők, telefonok, villámhárítók 
berendezését minden terjedelemben, javí­
tását és évi gondozását legjutányosabban és 
jótállás mellett eszközli FÖLDVÁRI L. 
debreczeni első elektrotechnikai vállalata 
Kossuth-utcza 1. sz. (az udvarban). Villa­
mos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpárok 

és alkatrészek raktára.
árjegyzék ingyen. Telefon-szám 168

” TÓTH BÉLA
-—— gyógyszertára és illatszer-raktárában ==

gyógyszerészi különlegességek 
===== és illatszerek    ——

a legnagyobb választékban kaphatók, 
*== Eredeti franczia és angol gyártmányok, =

3?E

RÄBECZY
DEBRECZEN,

Széchenyi-utcza 42-ik sz,
Telefon 323.

Angol plaidek és takarók, 
svéd bőrkabátok Borsos 
éK. a t á n á 1.

Úri divat, kalap és fehérnemű 
üzlet Békés Bajos Debre- 
czen, Piacz-u. 44. dr. Ujfalussy- 
ház. Angol női bluzsokat, férfi 
fehérnemüeket és kelengyéket 
mérték szerint a legszebb kivitel­
ben készit.

Hirdetések leközlésére
legalkalmasabb

a városi könyvnyomda-vállalat
kiadásában megjelenő

„A VÁROS“
czimű heti lap,

mivel ez a nagy keresletnek örvendő lap 
a város és megye vagyonos közönségének 
állandóan kezében forog s igy a feltűnő és 
csinos kivitelű hirdetések egész héten át 
a hirdetőkre tereli a szükségletét besze­

rezni óhajtó közönség figyelmét.

TÓTH GYULA
VASKERESKEOÖ, DEBRECZEN, Piacz-utcza 20. és 27. szám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre kerté­
szeti, gazdasági és méhészeti szerszámokat és felszerelése­
ket ; kerti vasbutorok, gyermek-kocsik, fürdőkádak, jég­
szekrények, vas- és rézbutorok, peronospora- és kerti 
fecskendők, minden vas- és fémiparhoz való szerszámok, 
tüskés kerítés-huzalok, építkezésekhez vasgerendák, vas- 
és porcellán-kályhák, utóbbiakhoz multiplikátor (hőfejlesztő)
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TELEFON 308. MBLOCCO PÉTER TELEFON 308. 

^ DEBRECZEN.GYŐR. BUDAPEST.

Képviselet: Debreczen és Hajdumegye részére: LUKÁCS VILMOSNÁL, Hatvan-utcza 5.
Márványmozaiklap.
Műkő- és Czementárugyár. 
Beton és vasbeton.
Építési vállalat.
Átereszek készítése.

t
*

Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
mantyus és csömöszölt Cze- 
mentcsövek, Csatornázás.

Beton és Granitto Ferrazo burkoló 
munkák.

La íács Vilmosnál kaphatók rendkívül olcsó áron
a JOHN-féle kéménytoldó,

mely minden kémény huzatát megjavítja, füstzaklatást megszüntet.

Dobrec/en ez. klr. város könyvnyomda vállalata. 1903. —1834.


